

# 「家庭是非洲最大的財富」

「家庭是非洲最大的財富」

2024年1月13日

深陷痛苦中人民的希望往往源自於一群人聯合起來，努力為應對社會的苦難，而做了大膽的決定。不幸的是，這種努力經常得不到國家的支持，雖然理論上國家有責任保證百姓醫療保健等基本服務。這正是世界上第二個最貧的國家剛果民主共和國的情況。在首都金沙薩，蒙科萊醫療中心每年

為10萬剛果人民提供醫療護理需求，其中80%的人的經濟資源非常有限。

剛果政府對該中心沒有任何貢獻，中心的生存在很大程度上取決於主業團的支持，以及其他機構和國家的貢獻。儘管完全缺乏國家當局的支持，但在為當地人民提供醫療保健方面卻已取得長足的進步。醫院還設有護理學院（超過500名女性獲得獎學金）和專門防治愛滋病的部門，該部門為5,000名婦女提供護理，並降低了Kindele地區25%的新病例。

但該中心最引以為傲的是婦產科，該部門將嬰兒的存活率從22%提升到50%，婦女死於分娩的病例也從50%降低到18%。其「無風險孕產」計畫已為完全被國家忽視的偏遠農村和叢林地區的3萬多名孕婦提供極大幫助。

自2008年以來，婦科醫生席琳即指導該孕產計劃。42歲的她是Monkole的中流砥柱之一。最近，她在西班牙接

受了Harambee基金會頒發的促進非洲婦女平等獎。在接受頒獎時，她解釋了金沙薩蒙科萊醫療中心，這項倡議的來由：「1989年，主業團監督主教歐華路來拜訪我們。看到該國教育和醫療保健的嚴峻缺失，以及完全得不到國家的任何援助，他敦促我們盡我們所能去幫助最有需要的人。兩年後，也就是1991年，蒙科萊開始時只有3張床位。今天有150個。」

儘管在那裡工作的醫療團隊已付出巨大的努力，但每天資源的缺乏仍是一個真正的限制，只要有更多的財力支援，便有更多的人能得到幫助。例如，席琳所解釋的，「無風險孕產」計畫只有三個診所，策略性地分佈在周邊偏鄉地區：Eliba（自1996年起）、Kimbondo（自1997年起）和Moluka（自2003年起）。由四人組成的流動團隊（包括一台大型超音波掃描機）每週輪流前往這三個地點。有時醫護人員需要自己攜帶醫療設備，因為沒有道路通往人住的地方。

有時他們正好趕上新生。「一次甚至是雙胞胎，」她微笑著說。

儘管資源有限，席琳表示，「沒有人會遲疑要推薦我們的醫院，並知道我們的重要性，因為國家不提供任何醫療保健或教育服務，而且絕大多數人無法獲得這些基本服務。金沙薩還有其他的醫院，但都是私立醫院，而且費用非常昂貴。」因為醫院不是以營利為目的，其使命更是雄心萬丈。

「我們期望幫助家庭繼續成為非洲最偉大的財富。儘管貧窮，但大家庭在這裡可是常見的，有十或更多的孩子。而老人通常是家裡最受尊敬的成員。我們不能讓如此美麗的事實面臨危險。」

「我們是一個富裕的國家，」席琳說，「擁有大量的金、銅和鈎鉕鐵礦。從地理上看，我們的領土面積是西班牙的五倍，擁有7,800萬人口。但這裡連年的戰爭導致了令人難以置信的貧困。1994年至2008年間，發

生三場血腥內戰，造成超過400萬人死亡。現在我們還是不斷受到遊擊隊的攻擊。

席琳堅持認為，面臨這種黯淡的前景，唯一的解決方案就是讓越來越多的人做出個人的承諾，盡其所能解決國家的問題。因此，她對傳教士的努力深表讚賞。「他們為我們國家的人民做了很多了不起的事，特別是在醫療保健和教育領域，這是我們最基本的需求，也是要變革社會的引擎。我在這裡想到的是耶穌會士和許多其他宗教團體。他們的貢獻是不可或缺的，但我們需要更多的人參與其中。」由於沒有政府的援助，席琳最近需要前往其他城市嘗試從私人來源募款，很感激 Harambee的資助。

她自己的生平故事表現出席琳關心幫助周遭人的起源。「當我還是個孩子的時候，我看到了周遭所有的苦難。逐漸意識到，許許多多孩子因為缺乏衛生條件和飲水而生病。於是我就決定

念醫科，並最終專攻婦科，因為看到太多的婦女因欠缺衛生條件而死於分娩。我很幸運能夠來到西班牙學醫，並在巴塞隆納的一家醫院工作了一段時間。但我心知肚明，我最終必須回到自己的國家，那裡非常需要我們這些能夠為改變我們的社會，而有所作為的人的承諾。我們必須成為建立我們國家的人。」

席琳對幫助周圍的人的關心不僅侷限於她作為醫生的工作。在大學學習期間，她和她的一些朋友花時間在Kindle地區，教女性如何識字閱讀。她對那段時光記憶猶新。「那是一個非常貧困的地區，婦女幾乎沒有受過任何教育，因此想在生活中進步，幾乎無能為力。我們也教她們基本養家技能，例如縫紉和烹飪，以及如何認出孩子的疾病，特別是如何保持家裡的衛生。」

在1993年，22歲的席琳被任命負責該市的衛生保健教育工作。二十年後的

今天，她除了在蒙科萊醫療中心工作外，也在金沙薩大學醫院婦科工作。

她認為，在一個預期平均壽命僅48歲，54%的人口年齡都在15歲以下的國家，她所有的努力都是微不足道的。

Miguel Ángel Malavia / Vida Nueva

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/Jia-Ting-Shi-Fei-Zhou-Zui-Da-De-Cai-Fu/>  
(2026年2月22日)